
Информация
о деятельности Департамента механизации и энергообеспечения 
сельского хозяйства за 9 месяцев 2019 года

Департамент   механизации   и   энергообеспечения   является   структурным подразделением  Министерства  сельского  хозяйства, пищевой промышленности и   мелиорации Кыргызской Республики и  проводит государственную политику в области механизации, энергообеспечения и внедрения новых инноваций, техническому обеспечению сельского хозяйства. Основной задачей и целью Департамента является модернизация, пополнение и обновление машинно-тракторного парка у сельских товаропроизводителей Кыргызской Республики, обеспечение и внедрение альтернативных возобновляемых источников энергии в сельскохозяйственное производство (Микро ГЭС, ветро и биогазовые установки). 
Департамент принимает активное участие в выполнении Плана мероприятий по реализации Указа Президента Кыргызской Республики от 10 января 2018г. УП №2 “Об объявлении 2018 года годом развития регионов”. В План мероприятий по реализации Указа Департаментом внесены предложения увеличить объем лизинговых поставок сельхозтехники сельским субъектам по сравнению с 2018 годом, увеличение создания МТС различной формы собственности и увеличение лизингового фонда путем выделения дополнительно финансовых средств. По состоянию на 1 октября текущего года сельским субъектам уже выдано в лизинг 284 ед. различной сельхозтехники на сумму более 434,6 млн. сомов, в т.ч. 137 тракторов, 14 зерноуборочных комбайнов, 74 прицепных и навесных сельхозмашин, 44 ед. спецтехники и 12 ед. оборудования для переработки сельхозпродукции.
В третьем кавартале в регионах еще создано 6 МТС, в т.ч. 1 муниципальная. С учетом созданных с 2016 года в стране уже действует 90 МТС, общий парк сельхозмашин у которых насчитывает более 900 ед. различной сельхозтехники. В южных регионах техника МТС оказала большую помощь хозяйствам в проведении полевых работ и заготовки кормов. 
Для увеличения технического потенциала на Юге республики во исполение “Меморандума” о взаимопонимании между Министерством сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики и Акционерным Обществом “Узагротехсаноатхолдинг” о сотрудничестве в сфере поставок сельскохозяйственной техники и оборудования для сельского хозяйства, заключенного в г.Бишкек 16 августа 2018 года состоялась встреча сторон и подписан Протокол о принятии на себя обязательств Заместителем председателя по инновационному развитию и инвестициям АО “Узагротехсаноатхолдинг” Халматовым С.Э. и Заместителем министра сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации КР Керималиевым Ж.К. 26 сентября 2019 года. Узбекская сторона одним из пунктов приняля на себя обязательства принимать участие в выставках и семинарах, проводимых в Кыргызской Республике, по агропромышленной тематике и будет оказывать содействие в выполнении механизированных работ сельхозсубъектам КР при возделывании и уборки урожая хлопка, зерновых культур, в т.г. кукурузы и кормовых культур.
Кыргызская сторона будет содействовать в создании дилерских центров сельхозмашиностроительных заводов РУ в КР, будет оказывать содействие им в исполнении лизинговых программ господдержки ОАО “Айыл Банк”.
Евразийской экономической комиссии для формирования карты “Агроиндустрия ЕАЭС” через отдел по работе ЕАЭС и вопросам ВТО предложено использовать заявку Министерства в ЕАБР на получение инвестиционного кредита в виде поставок в КР сельскохозяйственной техники на общую сумму 30,0 млн. долларов США. 
Сотрудники департамента принимали участие в выполнении мероприятий, утвержденных распоряжением ПКР от 1 февраля 2019 года №10-р о своевременном и организованном проведении сезонных полевых сельскохозяйственных работ в 2019 году.
В уборке зерновых колосовых культур из имеющихся в наличии у сельхозсубъектов в Ошской, Жалал-Абадской и Баткенской областях участвовали в работе от 80% до 84% комбайнов, в Чуйской – 94%, Таласской- 88%, Иссык-Кульской- 80%, Нарынской 84%.
 Хозяйства Ошской, Жалал-Абадской Баткенской,Таласской областей уборку зерновых провели при помощи частичной переброски комбайнов из одного района в другой по мере созревания зерна. Такую помощь оказывали в Таласской области- 7 комбайнов, в Жалал-Абадской- 27 и в Ошской- 26.
Хозяйствам Иссык-Кульской и Нарынской областей помогали 65 ед. зерноуборочных комбайнов из Чуйской области, а также убирали свои комбайны за счет переброски между своими районами.
В период уборки урожая зерновых колосовых культур специалисты Департамента активно участвовали и оказывали помощь в работе комбайнов.
Информация о работе комбайнов на уборке в разрезе районов каждой области еженедельно представлялась руководству Министерства. 
Для участников семинаров и линеек готовности к уборке зерновых Департаментом была подготовлена памятка по вопросу создания в регионах организаций по оказанию помощи сельхозпроизводителям в выполнении механизированных работ (МТС), а также возможности укомплектования их техникой через кредитную линию господдержки ОАО «Айыл Банк». Такие  семинары-учебы были проведены в Ошской, Баткенской и Жалал-Абадской областях с участием наших специалистов в регионах.
Департамент являлся инициатором прошедший Республиканской выставки «АгроТехЭкспо-2019» в г. Бишкек, 25-27 сентября 2019 года, в которой приняли участии более 75 фирм, компаний, дилеров машиностроительных заводов из 24 стран ближнего и дальнего зарубежья и показали свыше 150 образцов своей продукции.
За истекший период с начала года Департаментом были рассмотрены и внесены предложения по свыше 590 документам, из поступивших в адрес Министерства из других министерств, ведомств и сельскохозяйственных субъектов, а также вышестоящих органов. Все поручения и обращения были исполнены качественно и в установленные сроки. Кроме этого готовятся и передаются в Жогорку Кенеш и Правительство КР от имени руководства Министерства информация и аналитические материалы по вопросам механизации сельхозпроизводства.
Изучены и даны ответы по проектам постановлений Правительства Кыргызской Республики, поступившим на согласование от 5 других Министерств.
В третьем квартале в Департамент обратились семь сельхозсубъектов с просьбой оказать помощь в получении сельхозтехники в лизинг и оказать содействие в ремонте тракторов, полученных в лизинг. Всем им была оказана помощь в решении просьбы совместно с ОАО «Айыл Банк» и сервисной службой ОсОО «Автомаш Радиатор».
Регулярно и в установленные сроки передается информация по исполнению указа Президента Кыргызской Республики от 11 января 2019 года УП №1 «Об объявлении 2019 года Годом развития регионов и цифровизации страны», Указа Президента КР «О государственной стратегии антикоррупционной политики Кыргызской Республики и мерах по противодействию коррупции» от 2 февраля 2012 года №25,  постановления Правительства КР «Об утверждении Плана мероприятий по реализации Концепции повышения правовой культуры населения КР на 2016-2020годы» от 14 марта 2016 года №122,    Плана действий ПКР по реализации программы ПКР «Стабильность, доверие и новые возможности» и Плана действий/обязательств министра сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации КР по достижению целей/задач Программы ПКР и Программы министра на 100 дней в отдел аграрной политики и прогнозирования развития сельского хозяйства. На вебсайте Министерства в интернете размещаются предложения о возможности поставки нашим земледельцам новых образцов сельскохозяйственной техники отечественными поставщиками и заводами-изготовителями ближнего и дальнего зарубежья.















