 Информация о работе отдела земледелия, семеноводства и органического сельского хозяйства за 9 месяцев 2019 года 
О результатах работы по разработке НПА в сфере агропромышленного комплекса

За период с 1 января по 1 октября 2019 года Отделом земледелия, семеноводства и органического сельского хозяйства разработаны и внесены на рассмотрение Правительства КР следующие НПА:


Принятые НПА:


- Закон КР “О государственной дотации в семеноводстве” от 2 февраля 2019 года № 22;


- Закон КР “О внесении изменений в Закон КР “О семенах” от 5 марта 2019 года № 32;


- Закон КР “Об органическом сельскохозяйственном производстве в Кыргызской Республике” от 18 мая 2019 года № 65;


- постановление Правительства КР от 2 августа 2019 года № 397 “О мерах по реализации Закона КР “О государственной дотации в семеноводстве”;


- постановление Правительства КР от 2 августа 2019 года № 398 “О Координационном совете по развитию органического сельскохозяйственного производства при Правительстве КР”;


- распоряжение Правительства КР от 22 августа 2019 года № 312-р относительно железнодорожных тарифов на перевозку сахарной свеклы;


- распоряжение Правительства КР от 24 сентября 2019 года № 353-р “О внесении изменений в распоряжение Правительства КР № 10-р от 1 февраля 2019 года”;


- распоряжение Премьер-министра КР от 29 августа 2019 года № 481 об утрате силы распоряжения Премьер-министра КР от 19 ноября 2018 года № 693 (создание рабочей группы по разработке Программы развития экспортного потенциала органической продукции в КР);


Разработанные и направленные на согласование проекты НПА:


- проект постановления Правительства КР “Об утверждении положения о семеноводческих хозяйствах в КР”;


- проект постановления Правительства КР “О внесении изменений в постановление Правительства КР от 30 декабря 2008 года № 735 “О мерах по реализации требований статей 98, 242, 255, 257, 258, 280, 281, 287 и 295 Налогового кодекса КР и статьи 11 Закона КР “О введении в действие Налогового кодекса КР”;


- проект распоряжение Правительства КР относительно закупки продовольственного картофеля через Фонд государственных материальных резервов при Правительства КР;


Разрабатываемые проекты НПА:


- проект Положения о Правилах производства органической сельскохозяйственной продукции;


- проект Положения о Правилах единого государственного Реестра производителей органической продукции;


- проект Положения о Правилах маркировки, сбора, упаковки, транспортировки и хранения органической продукции.

ИНФОРМАЦИЯ

по итогам проведения весенне-полевых работ в 2019 году
Министерством сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики согласно распоряжению Правительства Кыргызской Республики от 1 февраля 2019 года № 10-р совместно с созданными областными и районными штабами приняты необходимые меры по своевременному проведению весенне-полевых работ.

Согласно приказу Министерства были определены ответственные руководители по своевременному проведению весенне-полевых работ на местах.

Начиная с ноября 2018 года во всех районах республики были проведены разъяснительные работы, а также специальные обучающие семинары для крестьян и фермеров республики.

Министерством совместно с полномочными представителями Правительства Кыргызской Республики в областях, во-первых, был проведен анализ по отрасли растениеводства за последние годы, а фермерам было предложено оптимизировать структуру посевных площадей с целью выращивания высокодоходных рентабельных экспортоориентированных культур с учетом рыночной конъюнктуры и желанием самих фермеров.
Во-вторых, при определении специализации уделено особое внимание выращиванию плодово-ягодных культур (яблоко, груша, абрикос, слива, вишня, клубника, малина, смородина и т.д.) с применением систем капельного орошения, и принятию мер по освоению неиспользованных орошаемых земель. 

Согласно поручениям Правительства Кыргызской Республики, в целях создания условий по сохранению плодородия почвы и соблюдению севооборотов, 25-30% от общего количества пахотных земель составляют посевные площади кормовых культур и многолетних трав. Основной задачей при составлении структуры посевных площадей является обеспечение данного удельного веса.
По республике структура посевных площадей сельскохозяйственных культур составила 1216,7 тыс.га, освоено 1,8 тыс.га неиспользованных пахотных земель. 
В 2019 году весенне-полевые работы начались раньше срока проведения в связи с ранним наступлением весны, несмотря на обильные дожди во многих регионах республики. Весенний сев был произведен на площади 743,7 тыс.га, что превышает уровень 2018 года. Одними из первых 12 февраля, полевые работы начали крестьяне и фермеры Араванского района Ошской области.
Согласно информации, представленной полномочными представителями Правительства Кыргызской Республики в областях, полевые работы были завершены в срок.
Яровая пшеница посеяна на площади 126,1 тыс.га, что по сравнению с прошлым годом меньше на 17,5 тыс.га.
Площадь посевов ярового ячменя в этом году увеличилась и составила 192,5 тыс.га, или 108,4%, по сравнению с 2018 годом, или больше на 14,7 тыс.га.
По сравнению с предыдущим годом, кукуруза на зерно посеяна на площади 106,4 тыс.га, или 101,3%, на 1,3 тыс.га больше по сравнению с 2018 годом. Хозяйствующие субъекты Ошской, Жалал-Абадской, Таласской и Чуйской областей посеяли этой сельхозкультуры больше указанной программы.
По республике зернобобовые культуры посеяны на 62,2 тыс.га, или на 0,6 тыс.га больше по сравнению с прошлым годом. Программа  выполнена на 100,9%.

Посев технических культур также проведен на высоком уровне: хлопчатник посеян на 24,4 тыс.га, или 106,0% к программе, и на 1,4 тыс.га больше по сравнению с прошлым годом. Сахарная свекла посеяна на 14,4 тыс.га, или 88,5% от программы, по сравнению с прошлым годом меньше на 1,8 тыс.га.

Посевная площадь табака составила 900 га, но на данный момент посеяно 366 га или 52,6% от программы. Данная тенденция объясняется тем, что спрос на мировых рынках на табак резко снизился.
Посев масличных культур выполнен на 86,9% от программы, или посеяно 26,0 тыс.га, что по сравнению с 2018 годом меньше на 3,9 тыс.га.
Посевная площадь картофеля согласно программе намечалась 81,2 тыс.га, но из них посеяно 79,2 тыс.га, или 93,8%, что по сравнению с прошлогодним уровнем меньше на 5,2 тыс.га. Данный показатель объясняется резким снижением рыночных цен на картофель в прошлом году.

Согласно программе посевная площадь овощей намечалась на уровне 52,2 тыс.га, при этом посеяно 53,4 тыс.га. Таким образом, программа выполнена на 102,7%.
Бахчевые культуры в соответствии с программой ожидалось произвести на площади 11,4 тыс.га, при этом было посеяно 10,9 тыс.га или 97,2% к программе, что соответствует уровню прошлого года.

В то же время в 2019 году площадь посева пшеницы сократилась на 13,7 тыс.га, особенно в низкоурожайных районах. В горных и предгорных районах увеличились посевные площади ячменя, кукурузы и многолетних трав, соответственно на 14,5 тыс.га, 1,3 тыс.га и 7,8 тыс.га.

Основанием для сокращения посевных площадей зерновых культур послужило увеличение площади овощных, технических, зернобобовых (соя, чечевица, горох, нут), а также кормовых культур.

При проведении весенне-полевых работ текущего года фермеры и крестьяне республики были своевременно  обеспечены семенами, горюче-смазочными материалами и минеральными удобрениями в объемах, необходимых для успешного завершения весеннего сева с соблюдением агротехнических сроков. 

При этом, собственное производство семян высокопродуктивных сортов в Кыргызстане не удовлетворяет внутренние потребности по объему и стоимости. Рынок посевного материала слабо ориентирован на рост качества семян.

Между тем, следует отметить ряд негативных тенденций, связанных с сокращением посевных площадей в отдельных районах республики. Так, например, в Баткенской области, где в целом зафиксирован небольшой рост посевных площадей, в Баткенском и Кадамжайском районах отмечено сокращение площадей 128 и 122 га соответственно. Подобные отрицательные показатели были выявлены и в Джалал-Абадской области, в частности в Ала-Букинском районе, где сокращение посевной площади составило 733 га, и в Сузакском районе, где площадь под посевами снизилась на 416 га к прошлому году.

Наибольший отрицательный тренд (-380 га) наблюдался в Иссык-Кульской области, что было вызвано серьезным уменьшением посевной площади в Жети-Огузском районе на уровне 1386 га к прошлогоднему показателю.


Лучший показатель в плане роста посевных площадей к 2018 году в масштабах республики был зафиксирован в Нарынской области (+946 га). Тем не менее, следует указать на незначительное сокращение посевов (-170 га) в Ак-Талинском районе. 


В Манасском и Таласском районах Таласской области посевные площади также не достигли уровня прошлого года из-за сокращения на 45 и 111 га соответственно. 

В Чуйской области  Сокулукского района незначительно сократили свои посевные площади на  39 га.


Факт сокращения посевных площадей отрицательно повлиял на достижение намеченных программных показателей. Это  может стать основанием для установления дисциплинарной ответственности соответствующих районных управлений аграрного развития, своевременно не принявших меры.

 В 2019 году площадь неиспользованной пашни составила-63,3 тыс.га, или по сравнению с предыдущим годом уменьшилась на 4,0 тыс.га. Доля неиспользованной пашни к ее общей площади снизилась до 4,9 %.
Из всей площади неиспользованной пашни на долю Нарынской области пришлось - 20,1%, Таласской-18,2%, Джалал-Абадской-15,3%, Баткенской-15,1%, Иссык-Кульской-11,4%, Ошской-9,2% и Чуйской-7,8%.

Несмотря на в целом положительный тренд по вводу новых земель в оборот, необходимо отметить ряд районов республики, где наблюдалась обратная тенденция по увеличению площадей неиспользованной пашни. К таким районам относятся:
1) в Баткенской области: 

· Баткенский район, где рост площади неиспользованной пашни составил 129 га, и  Кадамдайский район – 133 га;

2) в Джалал-Абадской области:

· Сузакский район, где площадь неиспользованной пашни увеличилась на 453 га;

3) в Нарынской области:

· Ак-Талинский район с неиспользованной пашней на площади 107 га;

4) в Таласской области:

· Таласский район, где увеличение составило 149 га.
Основными причинами неиспользования пашни являлись:

-жесткая богара - 31,7 тыс.га (50,1 % от всей неиспользованной пашни);

-отдаленность и каменистость - 10,2 тыс. га (16,1 %);

-отсутствие полива и неисправность внутрихозяйственной оросительной сети - 11,1 тыс.га (17,5%);

-засоление и заболоченность – 2,8 тыс.га (4,4%);

- расширение населенных пунктов - 3,0 тыс.га (4,8%).

ИНФОРМАЦИЯ

по итогам 9 месяцев 2019 года о производстве, урожайности и валовом сборе по основным видам сельскохозяйственных культур
Достигнутые  в текущем году высокие производственные показатели  являются следствием того, что адресная государственная  поддержка  крестьян и фермеров  республики была оказана в виде льготных  денежных кредитов по реализуемой программе «Финансирование сельского хозяйства-7», а  также  приобретению в лизинг  на долгосрочной основе, сельскохозяйственной  техники  и  семян зерновых колосовых  культур распределением из госсемфонда в порядке беспроцентного товарного кредита, а также заметно улучшили обеспечение сельских товаропроизводителей материально-техническими ресурсами для проведения  посевных  и уборочных  работ.

По состоянию на 27 сентября 2019 года всего выдано 9849 кредитов на общую сумму 4903961,7 тыс.сомов, в том числе 2807 кредитов для отрасли растениеводства (на сумму 1099364,0 тыс.сомов), 6741 кредит для животноводства (на сумму 2610746,3 тыс.сомов) и 301 кредит для перерабатывающей отрасли (на сумму 1193851,4 тыс.сомов).

В Чуйской области выдано 2048 кредитов на общую сумму 1679653,9 тыс.сомов, в том числе 572 кредита для отрасли растениеводства (на сумму 357951,5 тыс.сомов).

В Иссык-Кульской области выдано 1558 кредитов на общую сумму 588963,2 тыс.сомов, в том числе 534 кредита для отрасли растениеводства (на сумму 165827,2 тыс.сомов).

В Таласской области выдано 1052 кредита на общую сумму 347233,2 тыс.сомов, в том числе 369 кредитов для отрасли растениеводства (на сумму 78076,8 тыс.сомов).

В Нарынской области выдан 941 кредит на общую сумму 383122,0 тыс.сомов, в том числе 245 кредитов для отрасли растениеводства (на сумму 58061,0 тыс.сомов).

В Джалал-Абадской области выдано 2004 кредита на общую сумму 895191,5 тыс.сомов, в том числе 490 кредитов для отрасли растениеводства (на сумму 187857,6 тыс.сомов).

В Ошской области выдано 1478 кредитов на общую сумму 756709,5 тыс.сомов, в том числе 371 кредит для отрасли растениеводства (на сумму 184835,5 тыс.сомов).

В Баткенской области выдано 768 кредитов на общую сумму 253088,4 тыс.сомов, в том числе 226 кредитов для отрасли растениеводства (на сумму 66764,4 тыс.сомов).

С целью распространения современных прогрессивных технологий  возделывания сельскохозяйственных культур и использования новых высокоурожайных  сортов и гибридов для повышения урожайности и валовых  сборов, во всех  регионах  республики были проведены соответствующие обучающие мероприятия республиканского, областного и районного масштаба.

Во исполнение распоряжения Правительства Кыргызской Республики от 1 февраля 2019 года № 10-р для поддержки сельских товаропроизводителей республики, выращивающих пшеницу, Фондом государственных материальных резервов при Правительстве Кыргызской Республики, основании квоты, подготовленной министерством в объеме 15,0 тыс.тонн, ведется закупка зерна продовольственной пшеницы у сельских товаропроизводителей. По состоянию на 14 октября 2019 года фактически закуплено 3762,15 тонн зерна пшеницы, в том числе 3117,87 тонны в Чуйской области, 185,67 тонны в Джалал-Абадской, 355,41 тонны в Ошской и 103,2 тонны в Нарынской.


По оперативным данным Полномочных представительств  Правительства Кыргызской Республики в областях, уборка зерновых колосовых культур находится в стадии завершении во всех областях республики. Также ведется массовая уборка остальных сельхозкультур.

Полностью удовлетворена потребность всех хозяйствующих субъектов республики, ведущих уборку выращенного урожая  сельскохозяйственных  культур, в горюче-смазочных материалах, отпускная рыночная цена которых не превышает рыночные цены прошлого 2018 года.


Всего, по состоянию на 1 октября текущего года, по республике  почти завершена уборка зерновых колосовых культур с 444,2 тыс.га или убрано 99,5% от намеченной программы. На текущий момент, на полях работают  692  единицы зерноуборочных  комбайнов, в том числе  318  – в Иссык-Кульской области. 79 комбайнов   привлечены  из других регионов, из которых 73 – в Иссык-Кульскую  область.

Средняя урожайность зерновых колосовых культур в целом по республике в бункерном весе  составляет  40,4 ц/га, или на 11,0 ц/га выше прошлогодней, валовой  сбор составил 1795,2 тыс. тонн, или на 157,9 тыс. тонн больше прошлогоднего уровня. 

Завершена уборка пшеницы с 239,8 тыс.га, или 99,9 % от ее общей уборочной  площади, при средней урожайности 27,0 ц/га,  что на 1,5  ц/га выше прошлогоднего уровня.  Ячменя соответственно убрано  204,4  тыс.га, или 99,0 %, при средней  урожайности 24,5 ц/га, или на 1,6 ц/га  также  выше прошлогоднего уровня.
Валовой сбор зерна пшеницы по республике составил 646,6 тыс.тонн, что на 17,9 тыс.тонн больше уровня прошлого года. Лучший  результат по средней  урожайности пшеницы  – по Джалал-Абадской  области – 33,3 ц/га, что на 2,5  ц/га выше прошлогодней, где уже завершена уборка на 100,0 %.

Почти завершена  уборка зерновых  колосовых  культур в Чуйской  области, где сосредоточено 43,5 % всех республиканских посевов  пшеницы и 57,3 % - ячменя. 


Пшеница здесь убрана со всей  площади  106,6  тыс.га, при  средней  урожайности  в бункерном весе 28,6 ц/га, или выше прошлогодней  на 2,7  ц/га, и при валовом сборе  305,0 тыс.тонн, что на 22,2  тыс.тонн больше прошлогоднего показателя. 
Ячменя в Чуйской долине убрано с площади 108,9  тыс.га, или 99,7 %  от всей его площади, при средней  урожайности  26,4 ц/га, или выше прошлогодней  на 2,4 ц/га и при валовом сборе 288,0 тыс.тонн, что на 52,0  тыс.тонн больше прошлогоднего уровня. 
При этом, следует отметить, что в Суусамырском айылном аймаке площадь, засеянная ячменем, составила 6193 га. За период с 3 по 9 сентября 2019 года ячмень был убран с площади 1684 га. При урожайности 28 ц/га валовой сбор составил 4715 тонн. 9-10 сентября 2019 года проливные дожди, перешедшие в снег, приостановили уборочные работы на территории аймака. В дальнейшем из оказавшихся под снегом 4509 га ячменя, 4182 га были убраны с урожайностью 10 ц/га. При таких показателях валовой сбор составил лишь 4190 тонн. По состоянию на сегодняшний день 369 га все еще не убраны. По причине сохраняющейся влажности ячменя и влаги, накопленной на поверхности почвы, использование привлеченной уборочной сельхозтехники не представляется возможным. Районная комиссия 10 октября с выездом на место установила, что неубранные площади ячменя не подлежат уборке и внесла предложение о списании с оформлением соответствующего акта.

Из других зерновых культур, более высокими темпами, по сравнению с прошлым годом, ведется  уборка посевов кукурузы на зерно, которой убрано с 80,9 тыс.га, или 76,1% всей ее  площади, что на 5,7 тыс.га меньше прошлогоднего уровня. Средняя урожайность – 66,5 ц/га, или на 2,3 ц/га  выше прошлогоднего уровня.

Ведется уборка зернобобовых культур, которых убрано с 41,9 тыс.га, или 67,3 % от их общей уборочной  площади. Отставание от темпов 2018 года составило 2,6 тыс.га при средней урожайности 18,7 ц/га, что на 0,7 ц/га выше прошлогоднего уровня. Валовой сбор достиг уровня 78,1 тыс.тонн, что ниже прошлогоднего показателя на 2,2 тыс.тонн. 

Масличные культуры убраны  с площади 23,9  тыс.га, или 92,0 %, что на 3,3  тыс.га меньше прошлогоднего статистического уровня. Средняя урожайность составила 12,7  ц/га, что выше уровня прошлого года на 0,5 ц/га. Валовой сбор составил 30,2 тыс. тонн, что меньше на 2,9 тыс. тонн по сравнению с прошлым годом.

Темпы уборки картофеля выше прошлогоднего уровня. Его убрано с площади 62,0 тыс.га, или 78,3 %, при средней  урожайности 162,1  ц/га, или на 2,2  ц/га  выше прошлогодней. Валовой сбор картофеля составил 1005,7 тыс.тонн, что меньше на 40,6 тыс.тонн от уровня 2018 года. Наибольшая урожайность картофеля  достигнута в Чуйской области – с 10,3  тыс.га  получено в среднем по 180,4  ц/га, что на  4,2 ц/га выше  прошлогоднего уровня.

Сахарная свекла было убрана с 3,1 тыс.га или 21,6% от программы, средняя урожайность составила 467,4 ц/га, что больше к прошлому году на 2,1 ц/га. Валовой сбор составил 145,5 тыс.тонн, что по сравнению с 2018 годом больше на 14,6 тыс.тонн.

При посевной площади 24,4 тыс.га, валовой сбор хлопчатника составил 45,6 тыс.тонн, что превысило аналогичный показатель прошлого года на 3,4 тыс.тонн.

Валовой сбор табака с площади 0,37 тыс.га также несколько выше уровня 2018 года на 0,2 тыс.тонн и составил 1,32 тыс.тонн.

Хозяйствующие субъекты Баткенской, Джалал-Абадской, Ошской, Таласской и Чуйской областей успешно ведут уборку выращенного урожая  овощей  и бахчевых  культур.

Овощей  собрано в целом по республике  в объеме 945,5  тысяч тонн, или на 77,4 тыс.тонн больше прошлогоднего уровня, бахчевых культур – соответственно 237,7 тыс.тонн, или на 4,8  тыс.тонн меньше, чем в 2018 году.
Валовой сбор плодово-ягодных культур составил 317,4 тыс.тонн, что на 18,3 тыс.тонн больше прошлогоднего уровня.

Общереспубликанские показатели урожайности всех сельхозкультур за отчетный период превысили уровень 2018 года. Однако, в ряде районов было отмечено снижение урожайности по отдельным сельхозкультурам по сравнению с 2018 годом. Основными причинами являются использование низкокачественного посевного и посадочного материала, слабый уровень внедрения высокоурожайных сортов и несоблюдение агротехники возделывания сельхозкультур. Это особенно характерно для районов Нарынской области.  Следует отметить значительный спад в урожайности ячменя в Тогуз-Тороузском районе Джалал-Абадской области (-3,1 ц/га) и урожайности масличных культур в Чаткальском районе (-2,0 ц/га)
Аналогичный отрицательный тренд отмечен и по урожайности пшеницы. Так, в Аксыйском, и Тогуз-Тороузском районах сокращение урожайности составило 0,7 ц/га, 1,5 ц/га и 7,8 ц/га соответственно. В двух районах Ошской области, а именно в Кара-Суйском  урожайность пшеницы также уменьшилась на 1,5 ц/га и 1,3 ц/га.
Спад урожайности бахчевых культур отмечен в Лейлекском районе Баткенской области (-9,4 ц/га) в связи с засушливыми условиями лета.

По хлопчатнику лишь в Араванском районе Ошской области урожайность уменьшилась с 12,9 ц/га в 2018 году до 11,6 ц/га в 2019 году (-1,3 ц/га).

ПО ОЗИМОМУ СЕВУ ПОД УРОЖАЙ 2020 года.
Озимые культуры играют большую роль в увеличении производства зерна. В основных районах возделывания они дают более высокие урожаи зерна, чем яровые. Важное значение в повышении урожайности имеет внедрение зимостойких, высокопродуктивных, короткостебельных, устойчивых к полеганию сортов озимой пшеницы. Повышение урожайности и расширение посевных площадей озимых культур – важные резервы увеличения производства зерна. Недооценка роли озимых культур приводит часто к росту засоренности полей, снижению плодородия почвы, к уменьшению рентабельности и валового производства зерна.


Важность своевременного проведения озимого сева объясняется более высокой, по сравнению с яровым севом, урожайностью зерновых колосовых культур. Озимые культуры обладают биологическими преимуществами: развитой корневой системой и большей растительной массой. Кроме того, хорошо перезимовавшие растения быстро начинают расти, а укоренение происходит на 30-40 дней раньше яровых культур. Озимые лучше усваивают осенне-зимне-весеннюю влагу, питательные элементы и свет, обгоняют сорняки в росте и подавляют их. Немаловажна противоэрозионная роль озимых посевов, которые значительно лучше яровых предупреждают развитие ветровой и водной эрозии почвы.
В текущем году по республике  намечается засеять под урожай  2020 года озимыми зерновыми  колосовыми  культурами – 149,3  тыс. га, в том числе  130,0 тыс.га – пшеницы и  19,3  тыс.га –  ячменя. По состоянию на 11 октября 2019 года озимый сев проведен на площади 16,8 тыс.га, или 11,2 % к программе. При этом, в Чуйской области посев озимых зерновых  колосовых произведен на 12,0 тыс.га, в Иссык-Кульской области – 1,1 тыс.га, в Таласской – 1,6 тыс.га, в Джалал-Абадской – 0,9 тыс.га, в Ошской – 0,5 тыс.га и в Баткенской – 0,7 тыс.га. Озимой пшеницы по республике посеяно на площади 14,5 тыс.га, или 11,2 % к программе; озимого ячменя – 2,3 тыс.га, или 11,9 % к программе. В целом темпы проведения озимого сева в текущем году превышают темпы прошлого года за аналогичный период.
Что касается обеспеченности семенами, то на 1 октября уже засыпано 30,0 тыс. тонн семян озимых зерновых культур, или 95,8% к потребности. При этом семян озимой пшеницы засыпано 27,4 тыс.тонн, или 95,7% к потребности, а семян озимого ячменя – 2,6 тыс. тонн, или 97,3%. Наилучшие показатели по засыпке семян озимых зерновых культур отмечены в Чуйской области, где уровень обеспеченности достиг 99,2%.

Обеспеченность горюче-смазочными материалами находится на уровне 46% и стабильно растет. Таким образом, проблем, связанных с нехваткой ГСМ, не ожидается. Готовность сельхозтехники для проведения озимого сева текущего года также находится на высоком уровне от 85% -89%, из них тракторы готовы на 89%, плуги – на 87%, сеялки – на 85 %  и малы – на 91%. 
В настоящее время отдел земледелия, семеноводства и органического сельхозпроизводства совместно с полномочными представительствами Правительства Кыргызской  Республики в областях,  районными государственными администрациями  проводят  работу  по совершенствованию структуры посевных площадей  сельскохозяйственных культур  под урожай  2020 года на основе разработанной специализации сельхозкультур.  

В число основных приоритетов развития растениеводства входят следующие направления:

1. Развитие научного потенциала научно-исследовательских институтов в целях увеличения количества и повышения качества проводимых исследований в аграрном секторе, с последующим внедрением их результатов в производство;
2. Создание системы передачи знаний, навыков, и технологий в области сельского хозяйства для мелких фермерских хозяйств;

3. Совершенствование нормативно-правовой базы в области растениеводства в целях создания сельским товаропроизводителям благоприятной среды для развития агробизнеса;

4. Стимулирование интеграционных процессов в развитии агропромышленного комплекса путем консолидации мелких фермерских хозяйств на основе кооперации и кластеризации;

5. Развитие «зеленого» сельского хозяйства через внедрение устойчивых агротехнологий, основанных на рациональном использовании природных ресурсов и уменьшении негативного воздействия на окружающую среду (органическое и ресурсосберегающее сельское хозяйство); 

6. Обеспечение роста производства продукции растениеводства, увеличение конкурентоспособности и наращивание экспорта;
7. Развитие семеноводства, повышение продуктивности семян и увеличение их доступности и качества, внедрение в производство засухоустойчивых и солеустойчивых сортов сельхозкультур;
8. Развитие интенсивного садоводства в Иссык-Кульской, Ошской, Джалал-Абадской и Баткенской областях республики для повышения объемов экспортных поставок плодово-ягодной продукции;

9. Продвижение методов агролесоводства среди фермерских хозяйств республики с целью повышения почвенного плодородия и защиты почвы от ветровой и водной эрозии;

10. В  условиях глобального изменения климата особую важность представляет скорейшая разработка и внедрение системы агрострахования для снижения рисков агропроизводителей;

11. Повышение уровня химической и биологической защиты растений;
12. Повышение эффективного плодородия земель и сохранение земельного фонда;
13. Наращивание производства экологически чистой растениеводческой продукции;
14. Пополнение и обновление парка сельскохозяйственных машин для повышения уровня механизации полевых работ;
15. Развитие лизинга и создание технических сервисов, машинно-технологических станций на основе государственно-частного партнерства.

Заведующим отделом
земледелия, семеноводства и 

органического с-х производства                 

Ж.Жумалиев
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