Информация о сотрудничестве 
с ОАО «Кайынды – Кант» и ОАО «Кошой».
Центральная лаборатория экспертизы семян Департамента по экспертизе сельскохозяйственных культур тесно сотрудничает с  ОАО «Кайынды – Кант» и ОАО «Кошой» с 2016 года.
 За период работы с 2016 года по 2021 год всего поступило от ОАО «Кайынды -  Кант» всего 145 проб импортных семян сахарной свеклы Французской и Германской селекции и выполнено всего 560 тестов. С ОАО « Кошой» поступило семян сахарной свеклы Французской и Германской селекции – 84 проб  и выполнено всего 289 тестов.
 За этот период выдано сертификатов соответствия на эти семена, всего в  ОАО «Кайынды -  Кант»- 83, в ОАО «Кошой» - 41 штук,  Протоколов Испытания соответственно – 62 и 43 штук. 
«Кайынды – Кант» жана   «Кошой» ААК 
менен кызматташуу боюнча маалымат
Айыл чарба өсүмдүктөрдү экспертизалоо боюнча Департаменттин үрөндөрдү экспертизалоо Борбордук лаборатоориясы «Кайынды – Кант» жана   «Кошой» ААК менен 2016 жылдан бери тыгыз байланышта  кызматташат.
2016 жылдан баштап 2021 жылга чейин «Кайынды – Кант» ААК кант кызылчасынын импорттук үрөнү Француз жана Германиялык селекциясынан  баардыгы болуп 145 сынамык келип түшүп жана 560 тесттер аткарылган. « Кошой» ААК кант кызылчасынын импорттук үрөнү Француз жана Германиялык селекциясынан  баардыгы болуп 84 сынамык келип түшүп жана 289 тесттер аткарылган.
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