
	Отдел животноводства, племенного дела и науки представляет информацию о производстве продукции животноводства по состоянию на 1 октября 2019 года
	Производство мяса. За отчетный период 2019 года в республике хозяйствующими субъектами всех категорий произведено 289,4 тыс. тонн мяса в живой массе, что на 5710 тонн или на 2,0 % больше соответствующего периода прошлого года. 
	Увеличение производства мяса в республике происходит за счет роста численности поголовья скота и домашней птицы. По данным Нацстаткома поголовье крупного рогатого скота по сравнению с прошлым годом увеличилось на 51862 голов, овец и коз - на 90174 голов, лошадей - на 17355 голов и домашней птицы увеличилось на 99279 голов.
	Следует отметить, что все области произвели мяса больше соответствующего периода 2018 года. 
	Производство молока. За январь-сентябрь 2019 года в республике произведено 1268,5 тыс. тонн молока, что на 29,1 тыс. тонн или на 2,4 % больше аналогичного периода прошлого года. 
Увеличено производство молока во всех областях республики. 
Увеличение производства молока происходит за счет роста поголовья коров по сравнению с прошлым годом на 22800 голов.
Производство яиц. За отчетный период в республике произведено 444368 тыс. штук яиц, что на 22671 тыс. штук больше или составило 105,4 % к соответствующему периоду прошлого года. 
Во всех областях республики наблюдается рост производства яиц, кроме Чуйской области, где наблюдается спад производства яиц на 3957 тыс. штук или темп роста по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 98,4 %. В Чуйской области в Сокулукском и Чуйском районах наблюдается спад темпа производства яиц 92,8% и 85,9 % соответственно к аналогичному периоду прошлого года. Основной причиной спада темпа производства яиц в этих районах является реализация кур-несушек на мясо на птицефабриках «Сокулукский» Сокулукского района и «Искра» Чуйского района.
Рост производства яиц в целом по республике происходит за счет роста поголовья кур-несушек по сравнению с прошлым годом на 151618 голов.
[bookmark: _GoBack]Производство шерсти. По состоянию на 1 октября 2019 года в республике произведено 12943,3 тонн шерсти, что составляет к соответствующему периоду прошлого года 101,1 %. Во всех областях республики наблюдается рост темпа производства шерсти. Наибольший темп роста производства шерсти наблюдается в хозяйствах Нарынской (102,5 %), Чуйской (101,4 %) и Джалал-Абадской (101,2 %) областях. 
