Приказ Минсельхоза, пищевой промышленности и мелиорации КР от 4 марта 2019 года № 4-дп

ПРИКАЗ МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И МЕЛИОРАЦИИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

г.Бишкек, от 4 марта 2019 года № 4-дп

О реализации нормотворческих полномочий в сфере рыбного хозяйства делегированных Правительством Кыргызской Республики

В целях дальнейшего совершенствования и развития нормативной правовой базы в сфере рыбного хозяйства и во исполнение постановления Правительства Кыргызской Республики "О делегировании отдельных нормотворческих, полномочий Правительства Кыргызской Республики ряду государственных органов исполнительной власти" от 15 сентября 2014 года № 530

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить:

- Положение о порядке проведения рыбоводно-мелиоративных мероприятий по улучшению состояния водоемов и условий воспроизводства рыбы и других водных организмов в водоемах Кыргызской Республики, согласно приложения 1;

- Положение о порядке проведения рыбохозяйственной мелиорации водных объектов, согласно приложения 2;

- Правила охраны рыбных запасов и среды их обитания, порядка организации и деятельности внештатных и общественных сотрудников рыбоохраны, согласно приложения 3;

- Положение о порядке закрепления водоемов и рыболовных участков для организации рыбных хозяйств и ведения рыболовства в водоемах Кыргызской Республики, согласно приложения 4;

- Положение о порядке проведения мелиоративного отлова малоценных, сорных и хищных видов рыб, очистки рыболовных участков рыбохозяйственных водоемов в Кыргызской Республике, согласно приложения 5;

- Положение о порядке установления норм зарыбления естественных и искусственных водоемов и проведения рыбоводно-мелиоративных работ, согласно приложения 6;

- Положение о порядке учета рыбы и рыбоводной продукции, добываемой в водоемах или выращиваемой в озерных, садковых и прудовых рыбных хозяйствах, согласно приложения 7;

- Рыбоводно-биологические нормы и правила выращивания товарной рыбы и рыбопосадочного материала в рыбных хозяйствах Кыргызской Республики, согласно приложения 8;

- Положение о порядке организации и ведения рыбного промысла, ихтиологического мониторинга и воспроизводства рыбных запасов в водоемах Кыргызской Республики, согласно приложения 9;

- Инструкцию о порядке выдачи и использования рыболовных документов и билетов на лов рыбы в научно-исследовательских целях, для контрольного лова, проведения рыбоводно-мелиоративных работ, акклиматизации, зарыбления и воспроизводства, согласно приложения 10;

- Инструкцию о порядке проведения работ по специальному отлову производителей промысловых рыб с целью искусственного воспроизводства рыбных запасов, согласно приложения 11;

- Положение о порядке предоставления на конкурсной основе юридическим и физическим лицам водоемов для целей рыбоводства, рыборазведения и рыболовства, согласно приложения 12;

- Положение о порядке организации и деятельности егерской службы на водоемах и рыболовных участках, закрепленных за юридическими и физическими лицами в целях рыбоводства, рыборазведения или рыболовства, согласно приложения 13;

- Положение о порядке проведения ихтиологических работ и контрольного лова рыбы в рыбохозяйственных водоемах и на рыболовных участках, согласно приложения 14;

- Положение о порядке составления рыбоводно-биологического обоснования о рыбохозяйственном потенциале естественных и искусственных водоемов Кыргызской Республики, предоставляемых для рыбохозяйственного освоения и использования, согласно приложения 15.

2. Департаменту пастбищ, животноводства и рыбного хозяйства Министерства сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики:

- направить в установленном порядке в Министерстве юстиции Кыргызской Республики нормативные правовые акты в сфере рыбного хозяйства, утвержденные настоящим приказом для включения в Государственный реестр нормативных правовых актов Кыргызской Республики в течение 7 рабочих дней со дня официального опубликования;

- в установленном порядке определить состав и численность межведомственной конкурсной комиссии по предоставлению в пользование водоемов для целей рыбоводства, рыборазведения и рыболовства, а также состав и численность Рыбоводно-биологического экспертного Совета, и представить на утверждение министерства;

- разработать и представить на утверждение в министерство Положение о Рыбоводно-биологическом экспертном Совете при Департаменте пастбищ, животноводства и рыбного хозяйства Министерства сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики.

3. Настоящий приказ разместить на официальном сайте Правительства Кыргызской Республики и Министерства сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики.

4. Контроль за выполнением настоящего приказа возложить на заместителя министра сельского хозяйства, пищевой промышленности и мелиорации Кыргызской Республики Керималиева Ж.К.
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