УВЕДОМЛЕНИЕ
О разработке АРВ к проекту постановления Правительства
Кыргызской Республики
“О проекте Закона Кыргызской Республики
“О внесении изменений в Налоговый кодекс 
Кыргызской Республики”

       Настоящим, Министерство сельского, водного хозяйства и развития регионов Кыргызской Республики извещает о начале  обсуждения правового регулирования  и сборе предложений заинтересованных лиц.
       Обеспеченность населения республики мясом и мясными продукциями по норме за счет собственного производства в настоящее время составляет всего 59,3 %.  По статистическим данным  в 2020 году в республику завезено 17,3 тыс. голов крупного рогатого скота, из них 14,5 тыс. товарного скота. 
Тенденция роста цен на мясные продукции в основном происходит из-за недостаточности ввоза скота на территорию республики. Дальнейшее увеличение цен на рынке приведет к сокращению поголовья скота и в их дальнейшем производстве, что негативно отразится в экономике, а также в вопросах продовольственной безопасности страны.
      Если рассматривать  импорт и экспорт  живого скота за 2019 -2020 гг,
выходит картина количественного уменьшения численности скота в хозяйствах страны.
 в 2019 г:
Всего скота было завезено 193,2 тыс.голов на сумму 1 637,4 тыс.долларов США, вывезено 69,3 тыс. голов на сумму 1 637,4 тыс. долларов США.
в 2020 г:
Всего скота было завезено 123,2 тыс.голов на сумму7 378,4 тыс. долларов США, вывезено 92,7 тыс.голов на сумму 20 544,2 тыс. долларов США.
  Необходимо обратить внимание на количественное уменьшение скота: ввоз скота в пандемийный 2020 год уменьшился на 70 тыс.голов по сравнению с 2019г,  а вывоз скота в этот же 2020 год увеличился  на 23,4 тыс.голов, по сравнению с 2019г.  Стоимостное увеличение в денежном выражении скорее отражает всемировую тенденцию роста цен на скот, а также увеличение в связи с ростом курса доллара США к сому. И это количественное уменьшение численности скота происходит  на фоне увеличения населения страны и недостаточности обеспеченности мясом населения Кыргызской Республики.
   Площади посевных культур для откорма скота сокращаются, растут затраты в животноводческой отрасли в связи с удорожанием аренды сельхозтехники, вносит свою лепту дороговизна лизинга, а также для большинства мелких  фермерских хозяйств идет тенденция невозможности превышения   чистого дохода от деятельности над суммой процентов кредитных средств (даже по льготным ставкам ФСХ-9).  Хозяйствам требуются дополнительные средства для для дополнительного закупа семян, засева, аренды техники для заготовки кормов (каждому хозяйству отдельно). Мелкомасштабность производства дает низкую доходность. Затраты  на корм  будут расти вместе с ценами  на ГСМ. 
 Все эти факторы, в совокупности, возможно могут привести к значительному снижению доходности хозяйствующих субъектов отрасли животноводства Кыргызской Республики, и сокращению их числа, росту цен на мясо, и далее по цепочке, что это может привести  к еще большему инфляционному процессу внутри страны.
В порядке информации отмечаем, что  19 ноября 2020 года было принято Постановление  Правительства Кыргызской Республики “О введении временного запрета на вывоз (экспорт) отдельных ыидов сельскохозяйственных  товаров из Кыргысзкой Республики за пределы таможенной территории Евразийского экономического союза”.
После планируемого снятия временного запрета на экспорт товарного скота Кыргызстаном в июле 2021 года, возможно резкое уменьшение продуцирующего стада крупного и мелкого рогатого скота в течении года, с интенсивным темпом экспорта. Продуцирующее стадо, за тот же период, по прогнозным оценкам, не восполнится такими же темпами импорта обычного товарного скота из стран ЕАЭС, и естественным темпом приплода. (на ввозе в КР по обычному товарному скоту уплачивается 12 % НДС, на вывозе из КР уплачивается 0% НДС). Из-за возможных новых витков пандемии КОВИД-19, или другого нового вида вируса, возможны новые запреты соседних стран на вывоз своего скота.
Такая перспектива приведет к понижению числа поголовья продуцирующего стада Кыргызской Республики, соответственно к сокращению и значительно большей степени регрессии числа   приплода. 
С позиций маркетинга любого вида товара: если идет уменьшение в стране (независимо какими темпами) количественного наличия какого-либо товара – далее идет возрастание спроса на него, затем возможно возрастание цены на этот товар, до тех пор, пока цена не выровняется на “входную цену товара”.
“Входная цена товара” включает в себя:  общемировую  цену на этот вид товара в международной торговле плюс входной налог страны - в Кыргызстане он  сейчас составляет 12% НДС.
До 2020 года цены на мясо  в республике были всегда ниже мировых цен. Введение запрета на вывоз скота Казахстаном в 2019году и ранее принятая Узбекистаном Программа по возрождению животноводства, включающая выдачу беспроцентных ссуд крестьянам на закуп скота  - эти факторы подтолкнули процессы, которые мы наблюдаем сейчас. 
       При новых условиях, после принятия данного проекта, прогнозируем миниум трехкратное увеличение ввоза скота в Кыргызскую Республику, а также  трехкратное увеличение финансовых возможностей хозяйств в повышение продуктивности скота, улучшение механизации кормления, улучшение качества  и объемов кормозаготовки.   
      Увеличение кратности и объемов завоза МРС, КРС и др с/х животных и птиц,  даст следующий мультипликативный эффект на экономику в целом:

a) частичное повышение обеспечения вопросов продовольственной безопасности КР;
b)  создание новых рабочих мест в кормозаготовительной отрасли, откормочных хозяйствах, мясоперерабатывающей отрасли, в секторе реализации (поступление доп. подоходных налогов);
c) расширение  используемых площадей земельных угодий; 
d)  увеличение заказов у кормозаготовительного сектора и улучшение материально-технической базы откормочных хозяйств;
e) увеличение затрат  хозяйств на повышение породности;
f) продуктивности скота, на  селекционно-племенные работы;
g) увеличение затрат  хозяйств на личные нужды;
h) увеличение сырья для мясоперерабатывающих цехов;
i) увеличение налоговых поступлений в бюджет.

      Согласно предварительным расчетам, потери бюджета  после принятия данного проекта составит свыше 42 млн.сом от ввоза КРС. 
      Но в тоже время, суммы прогнозируемых ожидаемых налоговых поступлений с оповых и розничных продаж мяса  составят  свыше 88,9 млн.сом в год– и это только от оптовых розничных продаж мяса КРС. К этому надо прибавить  также прогнозируемую сумму налоговых поступлений с оповых и розничных продаж  мяса МРС и других видов мяса –свыше 13 млн.сом в год.
       Итого суммы  налоговых поступлений составят свыше 101 млн.сом.
        Учитывая общемировые тенденции возможных внезапных перекрытий экспорта скота других стран, а также учитывая рост населения в республике, как основных приоритетных  потребителей,  считаем целесообразным насыщение рынка страны этим видом товара – живым скотом, до уровня, чтобы всегда присутствовало необходимое количество продуцирующего основного стада, помимо потока реэкспорта скота. Для этого считаем необходимым, как одного из инструментов, снятие барьера в виде НДС 12% на ввоз товарного скота, с паралельными сопутствующими изменениями в части наделения обязательством будущих экспортеров, реэкспортеров скота из КР представлять доказательства поставки  в оптовые и розничные сети КР определенного количества мяса, для насыщения  внутренного рынка, для снижения внутренних цен на мясо разных видов. Соответствующие изменения в нормативно-правовые акты о сопутствующих мерах административного характера будут внесены как предложения для внесения изменений  в НПА КР следом за данным проектом.
        Целью данных изменений в нормативно-правовые акты Кыргызской Республики является насыщение внутреннего рынка мясной продукцией, снижение цен на мясную продукцию, обеспечение продовольственной безопасности населения.
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