[bookmark: _GoBack]-В соответствии с ЗАКОНОМ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ «О развитии сельского хозяйства Кыргызской Республики» от 26 мая 2009 года № 166 (В редакции Законов КР от 6 июля 2016 года N 99, 16 января 2019 года №7) Статья 2. Основные понятия и термины сельскохозяйственный (агропродовольственный) товаропроизводитель физические или юридические лица, а также граждане, ведущие личное подсобное хозяйство, признанные в соответствии с законодательством Кыргызской Республики хозяйствующим субъектом, производящим сельскохозяйственную, рыбоводческую, агролесоводческую продукцию, продукты ее переработки и продовольственные товары.


-В соответствии с Законом Кыргызской Республики «Об аквакультуре, рыболовстве и охране водных биологических ресурсов» от 17 марта 2021 года №35.
рыбоводство – вид сельскохозяйственной деятельности по разведению и выращиванию рыбы в прудах и обводненных карьерах в контролируемых человеком условиях, с целью производства товарной рыбной продукции;
Государственная поддержка развития аквакультуры предоставляется в соответствии с законодательством Кыргызской Республики в сфере государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей.

