Автобиография

Сатывалдиев Асылбек Владимирович родился 1981 году 27-сентября в селе Белек Сокулукского района Чуйской обл. национальность Кыргыз.
В 2003 году окончил Кыргызский национальный аграрный университет им. К.И.Скрябина по специальности - управление агропромышленным комплексом.
В 2003-2006 годах работал в Управлении по землеустройству и регистрации прав на недвижимое имущество Сокулукского района 
- ведущий специалист отдела по землеустройству;
- главный специалист отдел регистрации и паспортизации;
2006-2009 годы - в Департаменте индивидуального жилищного строительства мэрии города Бишкек – ведущий специалист.
2010-2014 годы - Аппарате полномочного представителя правительства КР в Чуйской области – ведущий, главный специалист отдела агропромышленного комплекса, сектор аграрного развития. 
+ С 05.2012 г. - член коллегии Фонда государственных материальных резервов при Правительстве КР. эксперт отдела агропромышленного комплекса и экологии аппарата правительства КР.
2019-2020 - аким Сокулукского района Чуйской области. 
2021-2022 – Служба земельных ресурсов при Министрестве сельского хозяйства Кыргызской Республики – Заместитель директора. 
[bookmark: _GoBack]2022-2023 – Администрация президента Кыргызской Республики Отделэкспертизы решений Пезидента и Кабинета Министров – Главный эксперт
С 15.08.2023 - был назначен Директором Службы земельных ресурсов при Министрестве сельского хозяйства Кыргызской Республики.

Классный чин, воинское звание – инспектор муниципальной службы 2 класса, советник государственной гражданской службы 3 класса.

Награды: Почетная грамота Чуйской областной государственной администрации, отличник сельского хозяйства Кыргызской Республики, отличник регистрационной службы Кыргызстана.

Женат, имеет четверых детей.
